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UNCP Office of Institutional Effectiveness

At the heart of the effectiveness of an institution is student success.



Combined SAT (Reading & Math) of at least 820

High school GPA of at least 2.2 (2.3 by 2011 & 2.5 by 2013)

High school courses:  4 years of English; algebra I, II, 
geometry (or their equivalents), & (if graduating from high 
school in December 2005 or later) 1 year of advanced 
mathematics beyond algebra II; 3 years of science including a 
year each of physical, biological and laboratory science; 2 years 
of social studies including 1 of U.S. history, plus 2 years of a 
foreign language. 
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First generation college among 1st year students 
(as reported by respondents to freshmen survey)

~20% have parents with no college
58.5% if add in parents with some college (but no degree 
higher than 2‐year associate)

UNCP Office of Institutional Effectiveness



Average SAT=926

Average high 
school rank=58.72

Average high 
school GPA=3.10

UNCP Office of Institutional Effectiveness



Students 25 or older:  34%

Average age full‐time students:  22

Average age all students:  25

Student to faculty ratio:  14 to 1

Average class size:  23

UNCP Office of Institutional Effectiveness
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As reported by students on freshman survey, Fall 2008
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The 2008 ECAR study of 
students and information 
technology:  What it can tell us 
about students’ use of 
technology both in and outside 
the classroom

Educause Center for 
Applied Research



Educause Center for 
Applied Research

5th annual study of undergraduates’ 
use of, & skill with, technologies & 
perceptions of impact of IT on their 
academic experiences

Primary component:  Web‐based survey
▪ First‐year & senior students at 90 4‐year 
institutions plus students at 8 two‐year 
institutions

New in 2008:  Special topic focus groups
▪ 75 students at 4 institutions

Some longitudinal comparisons



Under 25
Female
Full‐time students
GPA =/>3.0
Living off‐campus
Attending public 
institutions

64.7%
71.6%
82.7%
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67.6%
100%

PARTICIPANT 
CHARACTERISTICS

4 YEAR 
INSTITUTIONS 
(23,661)

UNCP (170)

83%
62.1%
84.0%
76.7%
55.1%
74.8%

Overall response rate = 11.9%; 
UNCP response rate = 15.1%
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Overall, males prefer somewhat more IT in courses 
than females;  similar preferences across age (first 

time in ECAR survey history)
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Older and part-time students more likely to take online courses.
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Instructor use of IT 
in courses

“You have to 
watch!  If you see 
technology being 
substituted for 
teaching, run.”

‐‐
An undergraduate 
physics student
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“I can hardly remember when Facebook didn’t exist.  It would be 
very hard to adjust if it were to disappear.  It is useful to keep in 
touch with my family back home, communicate about course 
work, and share photos.”

‐‐An ECAR participant
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UNCP Average GA‐
approved peers*

Average self‐
selected
peers

2004 67 73 67
2005 72 74 70
2006 68 72 69
2007 71 73 71
2008 67 73 73
Rates rounded to nearest whole number
Averages include UNCP,  Aspirational peers not included
Data source:  IPEDS, NCES



UNCP Average GA‐
approved peers

Average self‐
selected
peers

2004 21 26 21
2005 19 25 19
2006 20 27 21
2007 15 26 23
2008 14 27 22
Rates rounded to nearest whole number
Averages include UNCP,  Aspirational peers not included
Data source:  IPEDS, NCES



UNCP Average GA‐
approved peers*

Average self‐
selected
peers

2004 41 45 40
2005 35 46 40
2006 38 47 41
2007 34 46 43
2008 33 48 41

Rates rounded to nearest whole number
Averages include UNCP,  Aspirational peers not included
Data source:  IPEDS, NCES



4‐year public 
institutions

UNCP

Persistence rates from Term 1 to Term 2 of 2007‐2008 academic year

FYFT Degree‐seeking
undergraduates

88.1% 89.7%

Second year 
undergraduates

92.7% 84.8%

Retention rates from Term 1 of 07‐08 academic year to Term 1 of 08‐09

FYFT Degree‐seeking
undergraduates

78.1% 67.2%

Second year 
undergraduates

82.9% 71.1%
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*Consortium for Student Retention Data Exchange; Numbers reflect average over cohorts 2000 to 2007
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